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A PEL
c ă M  alegătorii cercului electoral al Orăştiei.

De zeci de ani cercul nostru 
a fost representat în dieta ţerii de de
putaţi, cari drepturile şi interesele 
noastre îndreptăţite nu le-au apă
rat nici cu o singură vorbă!

Ni-se impune datorinţa acum în 
preajma alegerilor de deputat, să ne 
folosim de toate mijloacele legale, pen- 
tru-ca se alegem In acest cerc 
un deputat, care cu trup cu suflet 
se lupte pentru drepturile şi 
preteusiunile noastre naţionale! 
Care să fie adevărat representant al 
dorinţelor noastre, cari atunci ar fi 
împlinite, dacă am vedea că prin în- 
destulirea naţionalităţii noastre şi a 
celorlalte, patria noastră comună s’ar 
întări şi ar înflori întru binele comun 
şi al tuturor fiilor sei, fie Români, 
Saşi ori Maghiari!

Noi recunoaştem şi aderăm, ba 
am spriginit şi spriginim cu jertfe de 
sânge şi avere —  întregitatea statului.

Noi nu voim stat în stat!
Trebue însă să recunoască fiecare 

cetăţean, dator este să recunoască şi 
guvernul, că aşa numita: chestie a 
naţionalităţilor pretinde o dezle
gare urgentă, o deslegare dreaptă.

Guvernul actual a enunţat de ne- 
numărate-ori, că devisa sa este: le
gea, dreptul şi dreptatea!

Să fie dară drept şi dreptate, —  
insă pe toate terenele! Noi Ro
mânii ca element de ordine altceva nu 
pretindem.

Nu vă spunem lucru nou, dacă 
cu durere vă amintim, că guvernul 
atunci când e vorbă de executarea 
legii despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor, când e vorbă despre o 
nouă împărţire a cercurilor electorale 
şi reducerea censului electoral, când 
e vorbă despre înfiinţarea şcoalelor 
poporale, aplicarea amploiaţilor de 
stat în ţinuturi locuite de Români ori 
alte naţionalităţi ş. a., nu se ţine 
de devisa sa proprie.

Noi însă cu tot dreptul pretindem, 
că pe linia întreagă, adecă şi în chestiile 
naţionale, bisericeşti, şoolare şi 
eoonomice să domnească dreptul, 
dreptatea, şi egalitatea.

Vrem ca aceste principii salutare 
pentru noi şi salutare pentru iubita 
noastră patrie, se se manifesteze în 
parlamentul ţerii.

Acolo vrem să arătăm guvernului 
şi confraţilor maghiari, că noi Românii 
nu suntem nişte răsvrătitori, nu suntem 
trădători de patrie, ci prin reclamarea 
adevăratei egalităţi în drepturi, noi lu
crăm din toată inima pentru consoli
darea patriei comune.

A p a r e  în  f i e c a r e  Joi.

Vrem să dăm expresiune acestor 
convingeri acolo în parlament, faţă în 
faţă, şi pentru aceasta: candidăm de 
deputat al bercului nostru electo
ral pe dl Dr. Aurel Muntean, 
advocat în Orăştie, care în vieaţa 
noastră municipală a dat dovezi şi 
până acum, că va fi un adevărat re
presentant al dreptelor noastre pre- 
tensiuni, şi care dacă poftiţi şi în mijlo
cul alegătorilor îşi va expune progra
mul basat pe cele aci declarate 
de noi.

Ruşinoasa cumpărare de 
oameni se înceteze şi oei-ce şi-ar 
vinde pentru bani ori presiune 
convingerea şi simţul de dato- 
rinţă, ori cine se fie acela, scos 
şi alungat se fie din sinul oame
nilor cinstiţi!
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Disolvarea parlameniului.
Prin rescript preaînalt parlamentul 

maghiar încheindu-şi sesiunea de cinci 
ani a fost disolvat, ear alegerile noue 
au să se ţină peste câteva zile, ca par
lamentul nou să se poată întruni la 
24 Octomvrie.

Dacă ne întrebăm ce ne-a adus 
parlamentul trecut şi din răspunsul prL 
mit vom încerca a trage concluzii pen
tru viitor, a ne da seamă de ce ,ne va 
pduce noul parlament, vom ajunge la 
resultatul trist, că pentru noi Românii 
întreaga activitate a parlamentului se 
reduce ia zero, şi că lăsând lucrurile1 
să meargă cum au mers până acum, 
fără a stărui să ne valjdităm influenţa 
ce ne împrumută massa compactă de 
3 milioane de Români, tot zero va fi 
pentru noi şi activitatea viitorului par
lament.

«Era liberală» atât de slăvită pen
tru noi n’a sosit. Liberalismul maghiar 
pe seama noastră n’a adus decât puş
cărie şi amende în bani, răsplată că 
ne-am lăsat amăgiţi să credem în sin
ceritatea acestui «liberalism» şi să ne 
ridicăm vocea pentru revendicarea drep
turilor noastre.

Guvernul lui Szăll, guvernul «drep
tăţii şi al legii» întru nimic n’a schim
bat situaţia noastră precară, nu ne-a 
adus nici un bine, făgăduinţele au ră
mas făgăduinţe. Cel mult ne-a convins

sau ar fi trebuit să ne convingă că nu 
este bărbat de stat maghiar, care să 
aibă curajul a-şi executa ceea-ce pro
mite, ţinendu-se de paragrafii legilor, 
cel mult ar fi trebuit să ne convingă, 
că nici un guvern nu ne va împlini de 
bunăvoe nici chiar cererile cele mai 
juste şi îndreptăţite.

Inzadar am cerut şi vom cere res
pectarea articolului de lege 44 din anul 
1868, articol ce ne asigură folosirea 
limbii înaintea tuturor forurilor! Arti
colul şi azi e încă lege, dar nu-i cine 
să se ţină de ea. Şi avem noi şi alte 
multe plângeri, a căror ascultare înza- 
dar o aşteptăm. Cel mult când le arun
căm în faţă adevăruri prea crude, iasă 
la iveală cu un paragraf de cauciuc, 
paragraful despre «agitări în contra ideii 
de stat maghiar» şi «liberalismul ma
ghiar» ne deschide uşile temniţelor. 
Da, da, nu-i vorbă: şi presa română e 
liberă, dar ziariştii români — închişi.

Dar ce folos, că repetăm acestea 
zilnic, că toate foile noastre scriu arti- 
,coli lungi, în cari dovedesc nelegiuirile 
ce ni-se fac, aducând la Cunoştinţa gu
vernului încălcările dese ale paragrafilor 
Jegii şi cerând şi pe seama noastră 
dreptate: toate guvernele începând dela 
archiliberalul «sdrobitor de naţionalităţi» ! 
Tisza şi până la guvernul «dreptăţii şi 
al legii» n’au avut pentru noi alt răs
puns decât tăcerea, tăcerea şi puşcăria.

Inzadar am protestat în adunări şi 
foi, nime n’a luat la cunoştinţă aceste, 
proteste, ear manifestele noastre auiost 
interpretate în presa ovreiască totdeauna 
fals, cu gândul ascuns să ne aşeze în 
lumina trădării de patrie. I

Câte adevăruri amare a conţinut 
^Replica"? Şi ce folos am avut de ea? 
„Lumea cultă şi civilizată" — calul 
nostru de bătaie —  nu-’i vorbă a luat 
la cunoştinţă că suntem un popor, 
vrednic de sprijin, a luat la cunoştinţă 
drepturile noastre de existenţă, ,ne-a 
exprimat simpatia ei caldă, dar’ cei 
competenţi, cei cari ar fi trebuit s’o 
iee la cunoştinţă au trecut peste ea' 
la ordinea zilei, ear’ când presa străină 
a început a , interpreta „replica" .prea 
serios şi prea rin favorul nostru —  a 
deschis autorilor ei uşile puşoăriei şi 
şcopul totuşi nu ni-l’am ajuns.

Trebue său silim să ne asculte. 
Trebue să-’i silim să iee act de cere
rile noastre şi asta vom putea-o ajunge 
numai părăsind «pasivitatea» şi trimi
ţând în parlament bărbaţi de-ai noştri, 
cari să expună plângerile unui pppor 
întreg.

Resultatul real al „repjicei" a fpst 
zero! Care ar fi fost însă resultatul dacă 
«Replica» ar fi fost un discurs rostit în 
numele poporului român de un repre
sentant al seu în dieta din Pesta? Care1 
ar fi urmarea, dacă articolii de ziare
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plini de adevăruri ar fi numai repro
ducerile discursurilor rostite în dietă?

I Asta trebue să ne fip dară ţiiţta: 
nu articole de ziare, ci discursuri ţp 
parlament!

Răspuns? jŞŢ  rifc>uiţei“.
Autorisata din Şibiiu scrie în pr. 

din 15 Septemvrie a. c. c$ cineva ar 
fi scris cuiva (?) că dl Dr. Aurel Mun
tean ar fi fost candidat cu program 
guvernamental (!) de deputat al cercu
lui Orăştie.

Apelul din fruntea foii noastre
‘ o*-: • «Ttf: . •. •

credem că-’i destulă desminţire, faţă de 
astfel de scornituri tendenţioase.

Cu acest apel dl Dr. Aurel Mun
tean e solidar întru toate, precum tot 
aceasta o va declara şi în faţa alegători
lor, desvoltându-’şi programul, ca să 
ştie toţi alegătorii, că ce datorinţe va 
avea candidatul nostru faţă de dreptu
rile şi preţenşiunUe noastre, cşţi le-aţn 
reclamat de atâtea decenii —  dacă 
nelucrarea încă ar fi mod de recla
mare...?.

încât priveşte ţinuta dlui Dr. I. 
Mihu şi soţii săi, apoi noi în interesul 
causei regretăm, că n’a reflectat la în
ălţarea prietenească şi sincer^.

Dacă d-ior qfâji sfr-j, luQţu cpreqt, 
că ,pe cale directă oj-i mdirpQtă, sub 
pretextul aşa numitei pasivităţi (?) ,să 
ajute candidatului guvernamental, apoi 
noi vom purta lupta grea şi fără " de 
ei; dar’ nu putem crede că interesele 
şi motivele personaje să poaţă 
simţămintele lor cele mai bune.

Spre confirmare declarăm cu toată 
sinceritatea, că representantul nostru 
nu pentru aceea va fi trimis în parla
ment, ca să facă acolo gălăgie necon
diţionată în toate chestiile ce vor obveni.

Noi Românii şi |p genere naţippţi- 
Jitgţile în chgstii naţionale, bisericeşti, 
şcolare şi in unele economice avem 
diferinţele cu guvernul, ceea-ce trebue 
să recunoască şi concetăţenii maghiari. 
In aceste chestii avem să ne luptăm 
pentru realisarea cerinţelor noastre 
drepte şi naturaje;

In al,ţe p e ş t ii, jo lucru ,fifpsc 
puţem sprijjni guvernul dacă aprobăm 
şi aflăm de bun cutare ori cutare 
proiect.

E aceasta guvernamentalism ?
La articlul’ din Nr. 160 a. c, 

,,înainte“ scris cu o înţrQduqere  ̂g losa i 
de mult promiţătoare, ,pu avCfP j j t  
răspuns decât înapoi şi earâ înapoi. 
In urma aceluia jurnalistica din -Româ
nia să aştepta la lucruri foarte mari, 
când colo nimic şiearăşi nimic. ’ 

„E datorinţa fiecăruia a întră în 
vieaţa politică activă. Progresul 
nu e promovat de oamenii cari 
vorbesc, ci de aceia cari muncesc".

Roosevelt.
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Căsătoria preoţilor de mir.
De M a n a s ie  I a r , preot.

(Urmare din nr. 35).

Eu ştiu şi sunt convins, că cu puţină 
osteneală poate afla şi poate şti fiecine, că 
sunt găzdoi tinere, cari deşi au talia pe care 
o au, totuşi ele sunt harnice, de omenie şi 
cu purtare morală neexcepţionabilâ, şi cari 
conform dorinţei şi a autorului răspunsului, 
îngrijesc con'ştienţios atât de ale casei, cât şi 
de buna creştere a copiilor respectivilor preoţi 
văduvi, identificându-se cu răposatele lor mame 
şi ţinându-şi de merit că pot face asemenea 
servicii bune şi frumoase.

Nu ştiu că canoanele admit sau nu ad
mit, ca preotul văduv să aibă găzdoaie puţin 
înaintată în vîrstă, la cas dacă nu-şi poate 
căpăta ca găzdoaie o femee bătrână şi tot
deodată harnică şi de omenie; ştiu însă şi 
sunt pe deplin convins, Că ar fi o nedrep
tate strigătoare la cer urmărirea şi condam
narea acelor preoţi văduvi, cari, fiindcă găz
doi bătrâne şi de omenie nu au aflat, au 
găzdoi puţin înaintate în vîrstă, dar pentru 
aceea harnice, de omenie şi cu neexcepţio- 
nabilă purtare morală.

Nu respectivii preoţi văduvi sunt de 
vină că au găzdoi tinere, ci de vină e delă- 
turabila împrejurare, că preoţii văduvi nu se 
mai pot căsători.

Autorul răspunsului e de părerea, că eu 
prin tratatul meu intitulat: «Căsătoria preo
ţilor» am insultat publice nu numai pe preoţii 
cei văduvi, dar întreagă tagma preoţească şi 
chiar biserica şi superioritatea bisericească.

Declar de greşită pe această părere a 
autorului răspunsului.

Ce am scris eu e adevărat, şi ce e a- 
devărat nici când nu e insultător.

Cred că nepreocupatul cetitor, compa
rând cele scrise de mine în tratatul publicat 
în «Activitatea» nrii 31, 32 şi 33, cum şi 
cele cuprinse în replica de laţă cu cele-ce se 
zic în partea principială a răspunsului publi
cat în «Telegraful Român» de «Un preot 
văduv», se va simţi pe deplin mulţămit cu 
aceea ce eu m’am simţit îndatorat şi îndrep
tăţit a replica.

Atâta cu privire la partea principială a 
răspunsului «Preotului văduv».

La partea personală cuprinsă în pome
nitul răspuns reflectez următoarele:

Eu din unele pasage ale răspunsului de
duc, că autorul răspunsului pe mine mă ţine 
de om cu inclinaţiuni spre lucruri păcătoase; 
în deosebi mă ţine de om, care iubesc mai 
mult muerea de cât biserica; de om care 
doresc a avea găzdoaie tineră; de om care 
pentru plăceri momentane jertfesc interesul 
meu şi pe al copiilor mei, scurt zis, mă ţine 
de om imoral şi ca atare de nedemn a mai 
fi preot.

Nu sunt, precum nu am fost nici-odată 
imorali Au doară aceea, că eu de silă (sapi
enţi satis) am găzdoaie sau econoamă de 
vîrstă şi de talia de care găzdoaia mea de 
acuma e, e lucru imoral?

Te întreb, onorabile autor al răspun
sului:

Ce crezi, onorabile confrate şi consort, 
că eu din simţ moral sau din simţ imoral 
am scris tratatul întitulat: «Căsătoria preoţi
lor de mir?»

Ce crezi, că e moral sau imoral a pur
cede şi a tace conform adevăratelor prescrise 
morale şi aşadară conform voinţei d-zeeşti, 
sau: a face aceea ce. popa zice că să nu faci, 
ceea-ce însă popa face? Sunt eu nedemn de 
a mai fi preot?

Ce crezi, onorobile, -că scriind eu tra
tatul «Căsătoria preoţilor de mir» am inten
ţionat propagarea şi promovarea moralităţii 
sau a imoralităţii? Crezi că eu prin numitul 
tratat am atacat şi insultat preoţimea şi bi
serica, sau am arătat abisul care cu uriaşele 
şi înspăimântătoarele sale fălci stă gata a cu
prinde şi apoi înghiţi pentru vecie demnita
tea preoţească şi nimbul bisericii ? Crezi doar 
că eu, care decum să fiu ceva mai mare, 
dar nu sunt nici macar membru în scaunul 
protopresbiteral, nu-mi pot exercia îndatorirea, 
respective nu am îndreptăţirea şi competenţa 
de a arăta şi de a tăia aşa precum eu pot 
şi ştiu arăta şi apoi a tăia în o bubă peri
culoasă, de care sufere întregul corp al bise

ricii ortodoxe şi în special biserica noastră 
naţională şi ortodoxă metropolitană?

Papa, ca cap al bisericii apusene, văzând 
primejdia ce resultă pentiu biserica lui din 
necăsătoria preoţilor, cu privire la căsătoria 
preoţilor romano-catolici din America a enun
ţat memorabilele cuvinte: «Tolerare possum», 
ceea-ce însemnează că Papa tolerează căsă
toria Unor preoţi ai sei din America, şi ce
ea-ce îl arată pe Papa de acum de om îm
podobit cu foarte salutare principii liberale.

Va să zică Papa, deşi lumea nu e de
dată a vedea preoţi romano-catolici cu mueri 
şi cu copii, cum bună-oară sunt ai noştri 
preoţi, tolerează căsătoria unor preoţi ai sei, 
ear dumneata, onorabile autor al răspunsului 
pe mine, care scriu curat numai din punct 
de vedere principial în chestia căsătoriei preo
ţilor de mir, mă îndrumi ca să abzic de 
preoţie şi apoi să mă însor dacă îmi mai 
place de muere decât de biserică. N'amf avut 
lipsă de ami spune ca să abzic de preoţie 
şi apoi să mă însor, fiindcă aceea am ştiut-o 
şi o ştiu ca şi dumneata. De ceea-ce aşi 
avea eu lipsă e ca să ştiu, că cum m’aşi 
putea însura, şi totuşi să fiu preot. Asta să 
mi-o spuni dumneata onorabile 1 Nu cumva 
onorabile mă îndrumi ca să mă fac unit 
dacă nâdăjduesc că astfel curând sau mai 
târziu mă pot căsători ca preot ?

Precum, onorabile, ai avut îndrăsneala 
de a ataca reputaţiunea mea morală, aşa se 
cere ca să ai şi îndatorirea de a răspunde la 
întrebările mele de mai nainte!

Dacă scriai, onorabile, numai din punct 
de vedere principial, atunci nu eram curios 
a te şti şi a te cunoaşte, demnule preot as
cuns sub numirea: «Un preot văduv», acum 
însă, fiindcă publice şi pe nedreptul m’ai ata
cat în reputaţiunea mea morală, am voe a 
te cunoaşte şi în persoană. Nu pentru-ca să 
te provoc la duel, ci pentru-ca să pot afla 
împrejurările şi referinţele în care trâeşti, 
pentru-ca să pot căuta şi afla că dintre noi 
doi care e mai moral sau imoral, şi pentru- 
ca să-ţi pot gratula şi mulţămi, pentru-că 
onorabil dumneata ca preot văduv şi aşadar 
ca consort ai luat loc de frunte între cei-ce 
îşi amăresc viaţa de preot văduv. E frumos, 
tare frumos! !

Arată-ţi numele, onorabile!
Ştii bine că eu nu-ţi pot face nimica, 

dumneata însă, mai ales dacă vei fi oni cu 
înalt oficiu eclesiastic şi persoană împodobită 
cu onorificul brâu roşu şi cu onorifica căp- 
tuşală asemenea roşie, poţi face sau mijloci 
ca eu, un biet preot văduv dela sate să fiu 
sub ceva pretext, pe basa oare-cărui para
graf canonic suspendat şi poate chiar şi de
stituit, şi aşa apoi făcut de ruşine şi lipsit 
de congrua frumoasă de 1488 cor. 17 fii., 
pe care aşi căpăta-o începând cu anul 1902.

Dacă, onorabile, nu-ţi convine tratatul 
pe care eu l-am publicat în «Activitatea», 
atunci pofteşte şi arată netrebnicia lui cu do
vezi şi cu argumente acceptabile, nu însă cu 
îndrumări la abzicere de preoţie, cu mistifi- 
caţiuni tendenţioase şi cu nedrepte atacuri 
personale, ascunse sub masca generalităţii şi 
acoperite de prefăcuta sau simulacra dorinţă 
de a da învăţătură şi îndrumare preoţilor lo
viţi de amărîciunea văduviei.

Dacă ca unul, care vei fi experiat multe 
în viaţa dumitale de preot văduv, ai voe de 
a da învăţături şi îndrumări practice pentru 
preoţii văduvi, cărora acuma nu li ertat a se 
căsători din nou, atunci pofteşte şi-ţi cuprinde 
învăţăturile, respective îndrumările în opjse- 
parat şi de sine stătător. Nu cumva însă să 
te încerci a face pomenire în un asemenea 
eventual op al dumnitale despre talia găz- 
doaiei cutărui sau cutărui preot văduv, căci 
atunci te faci de rîs înaintea tuturor oame
nilor serioşi şi reduci valoarea respectivului 
eventual op al dumnitale la nimica sau Ia 
zero, chiar şi dacă acel eventual op al dum
nitale ar cuprinde altcum principii de cele 
mai sublime. Atâta acuma. La vreme de 
trebuinţă va urma.

Dixi et salvavi animam meaml 
*

Reflexiune la observarea cuprinsă în nr. pp 
al „Telegrafului Româti" din anul c.

După a mea părere alinea, despre care 
vorbeşte on. preot văduv în observarea cu
prinsă în nrul 95 al „Telegrafului Român", 
nu cuprinde în sine insultă la adresa cuiva, 
ci exprimă constatarea unui lucru adevărat şi

foarte dureros pentru fiecare adevărat fiiu al 
bisericii ortodoxe.

Văd că o asemenea constatare îl doare 
rău pe on. preot văduv şi-l rog să mă creadă, 
că zeu şi pe mine mă doare tot aşa de rău.

La rîndul meu observ şi eu, că numă
rul caşurilor, în vederea cărora am scris în 
nrul 31 al „Activităţii", pasagiul despre care 
on. preot văduv vorbeşte, e foarte mic, a- 
proape disparent în asămănare cu numărul 
cel relativ foarte mare al preoţilor văduvi, 
ceea-ce trebue să ne îmbucure pe toţi şi ce
ea-ce e a se atribui simţului moral ce în 
genere împodobeşte pe preoţii noştri, atât 
pe cei văduvi, cât şi pe cei cu soţii.

Constatarea foarte dureroasă, pe care 
eu am făcut-o prin pasagiul din întrebare, 
fiindcă caşurile în vederea cărora eu am fă
cut-o, sunt caşuri aproape disparente, chiar 
dacă ar fi insultă, ceea-ce eu nu admit, ea 
nu atinge preoţimea în măsura în care on. 
preot văduv gândeşte că o atinge.

Nu e eschisă posibilitatea, ca aproape 
disparentele caşuri, în vederea cărora eu am 
scris pasagiul despre care e vorba, să se în
mulţească, spre degradarea demnităţii preo
ţeşti şi a nimbului bisericii. Care e acel uni
cul mijloc, prin care s’ar eschide obvenirea 
unei asemenea posibilităţi degradatoare? Nu 
e altul, decât decretarea căsătoriei preoţilor 
de mir.

II asigurez pe onorabilul preot văduv, 
că dacă răspunsul domniei sale din Nr. 90 
al „Telegrafului Român", ar fi fost ca obser
varea din Nr. 95 al aceleiaş toi, în acel cas 
replica mea nu ar fi precum e.

Replica mea e aşa precum e, nu pen
tru-ca să rup dinte pentru dinte, sau să scot 
ochiu pentru ochiu, va să zică nu e aşa 
pentru-că sunt dominat de urîta patimă a 
răsbunărei, ci e curat numai fiindcă sunt şi 
doresc să fiu totdeauna de principiul, că:

Precum un soldat nu e vrednic de-a 
mai purta sabia onorifică dacă sufere ca 
cineva să-’i atace onoarea, astfel unui preot 
care nu respinge cu receruta demnitate ata
curile nemotivate şi nebasate, pe cari cineva 
Ie îndreaptă contra reputaţiunei lui morale, 
nu-’j mai este ertat a lua patrafirul după cap.

Ceea-ce onorabilul preot văduv zice în 
răspunsul său despre mine în mod indirect, 
nu e nici macar cât de puţin adevărat. Ob
servarea obiectivă a domniei sale, cuprinsă 
în Nr. 95 al „Telegrafului Român", mă face, 
ca să abzic de voia de a l cunoaşte personal.

Âdanarea partidului liberal din Orăştie.
Placate mari anunţaseră de timpuriu în 

limba maghiară, germană şi română, că azi 
la 15 Septemvrie d. a. la 3 ore îşi va face 
raportul pentru trecut şi îşi va expune pro
gramul pe viitor fostul şi din nou candidatul 
deputat dietal baron Nopcsa Elek, al cărui 
tată la anul 1848 în 15 Maiu n. a jurat îm
preună cu cei 40 mii Români pe Câmpul- 
Libertăţii dela Blaj pentru susţinerea progra
mului naţional român şi care azi este cu to
tul desfăcut de obligămintele părinţilor şi 
protopărinţilor sei.

Cu o dovadă mai mult care este mai 
recentă, că prin nobilitare mai toţi îşi uită 
de originea lor genuină. De această avansare 
dee bunul D-zeu ca elementul nostru să fie 
totdeauna scutit, pentru-că numai perderi pu
tem îndura. Din 1087 alegători ai cercului 
constătător din 50 comune, abia s’au pre- 
sentat 134, dintre cari în butul legii curiale 
noue au fost 46 funcţionari de stat şi muni
cipali, 18 Saşi şi 70 meseriaşi şi alţi pro
prietari şi arândaşi.

Preşedintele partidului liberal în scurte 
cuvinte face istoricul constituirii şi candidării 
din Dumineca trecută, apoi propune exmite- 
rea unei anchete de 8 inşi pentru a învita 
pe bar. Nopcsa la adunare.

Acesta înfăţoşindu-se se sue pe bină şi 
zice cam următoarele:

Chemarea mea de azi e înlesnită prin 
aceea, că nainte cu 2 ani am făcut un ex- 
poseu tot la acest loc. Exprim mulţumită 
mea şi a ţerii, că ministrul-preşedinte Szâll Kăl- 
mân prin înţelepciunea lui a fost în stare a 
aduce ţeara şi partidele la o împăcare deplină.

împăcarea cu divergenţele faţă de pre- 
tensiunile Austriei a răpit mult timp, în fine 
aceea totuşi a succes şi numai puterii filo

sofice a ministrului Szâll avem să mulţămim 
resolvarea pacinică a diferenţelor aplanate, 
cari nu cu puterea, ci numai cu binele le-a 
putut elupta. Cu multele proiecte mărunte 
acum odată nu mă voiu ocupa, voiu aminti 
însă judicatura Curiei în afacerile electorale 
peste tot, apoi incompatibilitatea deputaţilor, 
la cari a dat ansă singur numai oposiţia din 
dieta ţerii. Recunosc că a fost lipsă de adu
cerea acestor legi, pentru-că afacerii „oalelor 
cu carne" s’a pus capăt. (?)

Acestea toate pentru trecut. încât pri
veşte viitorul, apoi se are în vedere întâiu 
reforma dărilor, în urma cărora darea de 
clasa II. de venit pentru micii meseriaşi se va 
şterge. (?!) — La aceste făgăduinţe meseriaşii de 
faţă erump în âljen-uri cam posomorite. — 2. Mai 
spune că proiectele referitoare la schimbările 
administraţiei vor înlesni recerinţele poporului 
şi ţeara se va aduce într’o stare fericită (? 1) 
— Toţi naivii sunt la aceste promisiuni curioşi 
şi atari lesne crezători se aflau şi In şirul as
cultătorilor. —

Recunosc că în restimp de 35 ani dela 
introducerea constituţionalismului ţeara a îna
intat atât spiritualmente cât şi materialmente. 
(O fi, o fi, Măria Ta, însă am sărăcit al dra
cului. Un episod întâmplat chiar în Fărcădin, 
în curţile tată-seu, Vasilie Nopcsa, la anul 
1863 când cu prilejul adunării Asociaţiuni 
ţinută la Haţeg). Şi aceea o recunosc, că la 
funcţionarism, la agrari şi mercantilişti s’au 
ivit neîndestuliri, cari au dat naştere la multe 
şi felurite certe. Trebue să recunoaştem, că 
una şi alta sunt reciproc a visate la ajutorul 
comerciului. (?)

Din toate acestea urmează că datori 
suntem a lăuda pe ministrul' Szâll pentru 
însuşirile sale, prin cari ascultă pe toţi şi să 
năzueşte ca toate ramurile vieţii publice să 
se desvoalte paralel.

Este timpul suprem a să introduce reci
procitatea vămilor în toată Europa, punând 
stavilă concurenţei Americane. Aici aminteşte 
de înţeleptul politic Dâak, apoi. de paliativele 
Germaniei în afaceri de vamă.

Să ne năsuim, zice candidatul, ca să 
creăm producenţii materialului crud, să pro
movăm meseriile mici, să lucrăm noi, pen
tru-că numai aşa vom putea da pept chiar 
si cu concurenţa Austriecilor. Să dăm avântul 
convenit mercantilismului, pentru-că numai 
astfel putem ajunge la îmbogăţire şi numai 
aşa vom ajunge viitorul dorit de toţi. Admi
nistraţia să fie pentru toţi mulţumitoare, 
anomaliile să se stîrpeascâ, căci numai aşa 
putem curma neînţelegerile ivite între naţio
nalităţi şi numai atunci se poate aştepta în- 
păciuirea diferitelor popoară din această ţară. 
(Frumoase vorbe, dar’ numai vorbe vor 
rămânea, fapte, ca păr în palmă).

După-ce mulţumeşte pentru candidatură, 
zice în limba germână cam următoarele:

Recunosc înalta cultură germână, re
cunosc pretensiunile îndreptăţite ale naţiunei 
săseşti (oare în dieta ungară este permis a 
să recunoaşte naţiunea săsască ? şi ce să 
întâmplă cu atare deputat, căruia i-ar scăpa 
o astfel de expresiune în plenul dietei 
ungureşti ?).

Cunosc mai departe punctele programu
lui săsăsc şi acele le primesc şi le voiu 
apăra, numai întru cât însă eu nu sunt Sas 
şi îmi stă în putinţă (?!) Autonomia bisericei 
si scoalei luterane, încât am cunoştinţă, este 
nealterată şi însuşi statul face totul, ca şi 
biserica catolică să câştige autonomie deplină. 
Să recomandă şi alegătorilor saşi.

Preşedintele liberalilor, directorul cole
giului din loc, Simon Ferencz mulţumeşte 
de celea auzite şi având în vedere înaltele 
conexiuni ale candidatului, promite susţine
rea candidaturei.

Primarul orăşenesc Acker mulţumeşte 
în limba germână în numele conaţionalilor 
săi pentru expunerile auzite.

Afirmă, că pentru împrejurările de aici 
nu era lipsă de crearea legii curiale, întru 
cât aceea este superfluă, având cunoştinţă 
despre aceea, că alegătorii din acest cerc nu 
să lasă a fi influinţaţi la alegere. Aceasta o 
declară nu ca primar, fără ca simplu alegător. 
Românii au absentat dela această manifestare, 
spre laudă lor fie zis.

Nu ştim în urma asprei legi, sau din 
care motiv nici banchet nu s’a ţinut.

Rip.



Nrul 37. A C T I V I T A T E A Pag. 3,

Convocare.

In sensul §-lui 23 din statutele Reu
niunii învăţătorilor rom. gr.-cat. din ţinutul 
Lugojului şi al §-Iui 25 din statutele Reu
niunii înv. gr.rcat. din ţinutul Haţegului se 
convoacă

adunarea generală comună
a numitelor reuniuni la Haţeg, pe zilele de 
25 şi 26 Septemvrie n. a. c. cu următorul

P R O G R A M :
Şedinţa I.

Mercuri, în 25 Sept. n. a. m.
O r d i n e a  de zi:

1. Lilurgie cu invocarea Spiritului sfânt 
în biserica rom. gr.-cat. din Haţeg. La litur- 
gie vor cânta alternativ corurile din Lugoj 
şi Oraviţa.

2. Deschiderea adunării generale.
3. Rapoartele despre activitatea comite

telor centrale în anul expirat.
4. Alegerea comisiunilor:
d) pentru examinarea rapoartelor ge

nerale;
b) pentru examinarea raţiociniilor pe 

anul 1900 şi a proiectului de budget pentru 
anul 1902;

c) pentru raportul bibliotecarilor;
d) pentru încassarea taxelor şi înscrie

rea de membri noi.
5. Disertaţiunea: „O paralelă compara

tivă între metodul vechiu şi nou", numit alt
cum „Treptele formale11 de Iosif Micleu, înv. 
în Lugoj.

6. La ora 1 p. m. banchet în hotelul 
„Meiul de aur“.

Şedinţa II.
1. La orele 3 p. m. lecţia de model: 

„Despre datorinţele şcolarilor în şcoală, pe 
stradă şi acasă", de Ioan Muntean, înv. dir. 
în Cugir.

2. Rapoartele comisiunilor exmise în 
şedinţa primă.

3. Discuţie critică asupra disertaţiunii 
de sub punct 5) din şedinţa primă şi a lec- 
ţiunii de model de sub p. 1) din şedinţa 
a doua.

Şedinţa I I I .
Joi, îti 26 Sept. n. la orele p a. m.

1. Cetirea disertaţiunii: „Cum poate de
veni un înv. plăcut înaintea poporului şi atră
gător faţă de şcolari" de I. Muntean, înv.

2. „Ştefan cel sfânt ca primul rege cre
ştin al patriei noastre", lecţiune de model 
din Istoria patriei pentru anul V. de şcoală, 
de Ioan Musteţiu, înv. în Folea.

3. Discuţie critică asupra acestor două 
operate.

4. Diverse propuneri.
5. Fixarea locului pentru proxima adu

nare generală.
6. Disposiţiuni pentru verificarea proce

selor verbale.
7. Alegerea comitetului central al Reu

niunii înv. rom. gr.-cat. din ţinutul Lugojului.
8. închiderea adunării generale.
9. Prânz comun în hotelul Meiul de aur.
10. Excursiune la Grădişte şi reîntoar

cerea la Haţeg.
Vineri, in 27 Sept. n. (înălţarea sf. Cruci):

1. Peregrinagiu în corpore la mănăstirea 
Prislopului la orele 6 a. m.

2. După ameazi la orele 7: Plecarea 
trenului spre Lugoj, ori legătură directă. 
Sâmbătă la orele 2 şi 30 min. dimineaţa.

Se observă, că toţi dnii participanţi, cari 
voesc a beneficia de cortele, să binevoiască 
a se insinua până în 15 Sept. n. la dl Paul 
Olteanu, înv. în pensiune în Haţeg, căci dnii, 
cari nu-şi vor insinua participarea până la 
terminul fixat, nu vor putea fi asiguraţi de 
provedere cu cuartir.

L u g o ş —Haţ eg ,  4 Sept. n. 1901.

Ioan Boroş 
canonic şi preş. reun. 
din ţinutul Lugojului.

Nicolau Nestor
vicar şi preş. reun. din 

ţinutul Haţegului.

Iosif Micleti 
înv. şi notarul reun. din 

ţinutul Lugojului.
Ştefan Ţarină 

înv. şi notarul reun. din 
ţinutul Haţegului.

Programa festivităţilor împreunate cu 
această adunare generală se va tipări şi dis
tribui separat.

NOUTĂŢI
—  Procesul vet bal al adunării generale 

constituante a noului institut de credit şi 
economii <■ Dacia* societate pe acţii, cu sediul 
în Orăştie, precum si statutele aceluia s’a 
confirmat din partea tribunalului regesc ca 
for comercial.

Noul institut îşi va începe activitatea 
Sâmbătă la 21 Septemvrie a. c. stilul nou 
şi va ţinea zile de gestiune totdeauna înainte 
de amiaz.

Prospectul operaţiunilor se poate ceti 
pe pagina ultimă.

— A v is I  Primim următoarele:,, Pentru 
rectificarea listei membrilor municipali viri- 
lişti pe anul 1902 comitetul rectificător mu
nicipal îşi vă ţinea şedinţa sa în sală cea 
mică a casei comitatului la 19—20- Sept. n. 
a. c. zilnic dela 9—12 ore a. m.

Prin aceasta se provoacă toţi aceia, cari 
doresc a beneficia de favorurile art. de lege 
XXI. din anul 1886 §. 26, sau cari doresc a 
li-se computa darea îndoită, a se presenta 
înaintea comisiunii sau cu gura sau în scris 
şi să producă argumentele de lipsă, căci la 
din contră vor fi lipsiţi dela favorul de a 
li-se computa darea îndoită. Deva, la 10 Sep
temvrie n. 1901. Br. Josika Lajos m. p., 
preşedinte.

— M ym en. Amicul nostru Nicolau Todea 
din Balşa, nou alesul preot gr.-or. din Alma- 
şul de mijloc, s’a fidanţat la 12 Septemvrie 
n. a. c. cu amabila d-şoară: Hortensia Popo- 
vici din Cib. Sincerile noastre felicitări am
bilor tineri, vrednici de stima tuturor cunos
cuţilor 1

— T oată p la ta  î ş i  a re  ş i  răsp la ta . 
Multele servicii prestate la adresa fostului 
director executiv Dr. Ioan Mihu şi a unor 
sateliţi a-i săi, prin foile „Tribuna", „Tri
buna Poporului" şi „Bunul Econom", au avut 
de urmare, că azi la adunarea generală extra
ordinară a institutului „Ardeleana" s'a ajes 
ca membru în comitetul de supraveghere 
popa Moţa. Comitetul numit are cel puţin 
acel profit, că acum posede un membru, care 
să pricepe la conceperea concluselor, fără a 
se lolosl de ortografia etimologică sau de 
gerundule scârboase şi eliminate de mult din 
modul de scriere a limbei române, după cum 
să practica până aci. Câştigul este şi mai şi, 
căci acum nexul causal între direcţiune şi 
comitetul de supraveghere este perfect, întru 
cât ce cauţi colo, vei afla şi dincoace, ta
man aşa. Apoi să mai zici: că plata nu-’ş 
află răsplata 1?

— A legerile . Din ziare aflăm, că până 
acum şi-au pus candidatura de deputaţi la 
dieta ţerii următorii Români: Petru Vuia la 
Sasca-Montană ; Dr. Cipu la Făgăraş, Teodor 
Fâşie, la Ceica ; Petru Mihâlyi la Sugatag; 
Dr. Victor Cupşa, la Lăpuşul-Unguresc, Dr, 
Octavian Vasu, la Arpaş, în contra Iui Dr. 
N. Şerban şi Petru Truţa la Ioseşel.

— M oarte. Subscrişii cu adâncă durere 
aducem la cunoştinţa cunoscuţilor noştri, că 
prea scumpa, şi iubita soţie şi mamă Iosefina 
născ. la 14 Noemvrie i843 în Viena, a în
cetat din viaţă în Orăştie, Sâmbătă la 5 ore 
seara, 7 Nov., după un morb greu de. 2 ani 
şi după o fericită căsătorie de 34 ani. A 
fost transportată în 9 Noemvrie, Luni la 11 
ore şi înmormântată în grădina familiară din 
Dâncul-mic la 4 ore, unde în acel Ioc se va 
face o criptă pentru familie. — Vecinica ei 
amintire. Ioan Andrescu. sen. ca soţ Ioan An- 
drescu. jun. ca fiiu.

— D in  in c id e n tu l  rescriptului ministe
rial referitor la alegerile de deputaţi dietali, 
pe 20 1. c. înainte de ameazi la 9 ore este 
invitată adunarea generală municipală în Deva. 
Programul conţine şi alte 9 obiecte de mai 
puţină însemnătate.

— f  M ac K in le y .  Cu el să închee 
unele dintre cele mai strălucite epoce a Sta- 
telor-Unite. După-cum Wasington a câştigat 
Americanilor independenţa politică, Lyncolu 
punând basele de stat a mercantilismului, aşa 
întăreşte Mac Kinley aceste fundamente prin

politica sa econ. indust. fericită. „Mac Kinley 
tariful" a fost una dintre cele mai mari lovituri 
econ. care a dat-o America Europei noastre. 
Sistemul acestui bil de exclusivism mercantil 
au ajuns încoronarea sa în exposiţia mare 
panamericană dela Buffalo. Când Mac Kinley 
declară «sistemul tarifului prohibitiv* la această 
exposiţie, ca un sistem învechit ce mai 
aparţine trecutului, atunci şueră glonţul uci
gătorului anarchist prin aer, şi toate planurile 
mari, pentru o nouă epocă de înflorire in
dustrială, pe basa sistemului liberschimbist, 
rămân planuri, căci executorul lor cel mai 
enerjic şi puternic fiu al Americei, cade la 
pământ, pentru a nu să mai ridica nici-odată. 
Mae Kinley nu a fost o representanţă 
goală, în el a sbătut pulsul unei epoce 
întregi, care a fost din punct de vedere 
economic şi industrial, una dintre cele mai 
norocoasă, din istoria politică a Statelor-Unite. 
Tot sub Mac Kinley au dat Americanii do
vadă şi de tăria lor imperialistică şi militară, 
căci lupta cu Spania a terminat cu distruge
rea totală a acestei puteri Europene.

Peste cadavrul Iui Mac Kinley întră 
acum Roosevelt în „Palatul alb" din Wasing
ton. „Le president cât mort, vive le president".

Politica economică şi industrială va lua 
altă directivă cu acest schimb de preşedinţi, 
ia va primi un caracter tot mai imperialistic 
şi militar, căci Roosevelt e un imperialist şi 
militarist cu trup şi suflet. Popularitatea Iui 
mare datează chiar din lupta cu Spania în 
care s’a arătat ca cel mai mare erou a 
timpului.

Vom vedea, qui vivra, venali

—  R eu n iu n ile  în vă ţă torilor  rom. 
gr.-cat. din ţinutul Lugojului şi al Haţegului 
cu ocasiunea ţinerii adunării lor generale- 
comune în Haţeg, arangează Mercuri, în 25 
Septemvrie n. 1901 în sala hotelului «Mielul 
de Aur» din Haţeg cu concursul corurilor 
vocale rom. din Lugoj şi Oraviţa Concert 
împreunat cu Petrecere de dans, eară Joi, 
in 26 Septemvrie n. 1901, diletanţii corului 
din Oraviţa vor representa tot în sala hote
lului menţionat piesa teatrală „Cinei-Cinei", 
comedie într’un act de V. Alexandri.

—  E xposiţie  de poam e ş i plante. 
Reuniunea economică a comitatului Hune
doara aranjază, cu spriginul ministerului reg. 
ung. de agricultură, la 28 şi 29 Sept. n. a. c. 
o exposiţie de poame şi plante. Ca expo
nenţi pot fi numai producători din comitat. 
Se vor distribui mai multe premii şi diplome. 
Terminul ultim pentru expuneri e 25 1. c.

—  Cununie.  Dl Teodor Cioloca şi dom
nişoara Mărioara Dobren din Şipet îşi vor 
sărba cununia la 22 Sept. n. a. c.

—  Socialism ul in tern a ţion a l  se mişcă 
şi în Ungaria şi face propagandă pentru ideile 
sale. Zilele acestea comitetul partidului a lan
sat în limba maghiară un apel în zeci de mii 
de exemplare, în care cere: 1. înlăturarea pă
răsiţilor, ce trâesc pe corpul poporului. 2 înlă
turarea actualului sistem electoral, care dă 
naştere parlamentelor actuale eşite din sânge 
şi noroiu. 3. Drepturi poporului. 4. întruniri 
libere şi presă liberă. 5. Sufragiu universal, 
egal, secret, şi 6. înlăturarea societăţii capi- 
talistice. Apelul se termină cu cuvintele: să 
trăiască social-democraţia internaţională revo
luţionară şi va apare şi în limba germană, 
slovacă şi română.

, —  M angra  —  ş ire t ca oaia.  Unele 
ziare din Pesta scriu, că transfugul politic 
Vasile Mangra din Oradea şi Arad îşi va 
pune candidatura în cercul dela Ceica, unde, 
zic toile maghiare, va şi reuşi dacă îl va spri- 
ginl clubul central al partidului liberal. Co
respondentul nostru din Arad ne scrie, că de 
fapt Mangra umblă după potcoave de cai 
morţi respective după un mandat, care să-l 
cualifice de mameluc guvernamental. Ştirea 
lansată prin ziare vrea să fie un fel de ochiu 
celor din Pesta precum şi celor puternici din 
Bihor. Ştirea a apărut prima-dată în ziarul 
«Nagyvârad» de Joia trecută, ear redactor al 
acelei foi e Sas Ede, cu care Mangra con
vine des în Oradea, la rachiu. De astă-dată 
slab serviciu i-a făcut Sas lui Mangra, vesti
tul transfug politic şi autocrat eclesiastic.

—  Scandalul d in  A rad .  Episcopul 
Iosif Goldiş din Arad a fost pîrît la ministrul 
de culte pentru-că a suspendat pe protopo
pul tractului Arad, Moise Bocşan. Protopopul 
Bocşan, care 53 ani a servit în diecesa Ara
dului şi a ajuns cele mai mari dignităţi, fiind 
şi membru al Consistorului metropolitan, a 
făcut recurs contra hotârîrii Consistorului din 
Arad. Acesta însă n’a vrut să transmită ac
tele la Cons. metropolitan şi astfel protopo
pul Bocşan a recurs la ultima armă pentru 
a-şi căpăta dreptatea, călcată în picioare de 
un consistor, care se pune în grevă şi nu 
vrea să respecteze Statutul organic, ba de- 
neagă supremului for chiar şi subşternerea 
actelor. Adunătura mangro-ciorogaristă a dus 
lucrurile la extrem, ba a provocat chiar şi 
amestecul străinilor în daraverile bisericii or
todoxe. E o ruşine ceea-ce au făcut cei din 
consistorul aradan şi viitorul Congres naţio
nal trebul-va să aducă la reson pe acei oa
meni, cari de ori-ce pot fi buni, numai de 
conducerea unei eparchii nu.

Goldiş, Mangra, Ciorogariu, Russu et 
tutti frutti meargă la voiajuri, ear nu ne com
promită autonomia bisericească, de care ei 
nu sunt vrednici.

—  U rm ările  preju d iţitU u i,  In 7 Au
gust c. Restolţul deşert fiind ameninţat de 
tempestate grea, fătul cu trei juni se suiră 
în turnul bisericii şi prinseră a trage clopo
tele, în credinţa domnitoare şi acum pe multe 
locuri, că prin aceasta vor abate tempestatea 
dela comuna lor. Dar urmările au fost cu 
totul contrare sperării lor: un fulger cumplit 
se descărcă asupra turnului şi-l risipi de tot; 
doi dintre juni rămaseră morţi, al treilea şi 
fătul scăpară cu arsuri simţitoare. Edificiul 
bisericii fu mântuit prin ploaia torenţială, care 
înecă flăcările. Eacă 2 vieţi de om nimicite 
în floarea etăţii şi o biserică greu păgubită 
în urma unui prejudiţiu, care ori-cum, ar fi 
timpul, să fie combătut din partea preoţilor 
şi a învăţătorilor noştri. Altmintrelea ce ne 
tot lăudăm că trăim în secolul luminilor?

Economie.

După cum anunţasem deja, Societa
tea economică săsească din Ardeal îşi va 
ţinea adunarea generală anuală In Orăştie, 
cu care prilej să va arangia şi o exposiţie. 
Din partea Asociaţiunii să publică următorul

P R O G R A M :

Sâmbătă în 21 Septemvrie la 9 ore 
înainte de amiazi deschiderea exposiţiei pen
tru producte economice, maşini şi unelte 
economice. (Hotelul Transylvania).

Duminecă, 22 Septemvrie la 6 ore 
seara: Constituirea juriului de premiare în 
odaia de adunare a Vorschuhssvereinului.

Luni 23 Septemvrie dela 7— 8 ore înainte 
de amiazi mânarea vitelor pe locul de ex
posiţie, la 9 ore deschiderea exposiţiei în 
grădina hotelului „Transylvania", la 5 ore 
după amiazi încheierea şi împărţirea premiilor, 
la 8 ore seara de cunoştinţă în sala Hotelu
lui. Producţiuni de cântări a Liedertatelului 
din Orăştie. Entrâe liber.

Marţi în 24 Septemvrie la 10 ore 
înainte de ameazi adunarea generală a socie
tăţii în biserica evangelică. La 1 oră prânz 
comun în sala Hotelului „Transylvania", pre
ţul de persoană 2 cor 40 fii. împreună cu 
5 litre vin şi apă minerală. La 3 ore după 
amiazi: Preumblare comună în promenada 
oraşului (casa de tir) ş. a., la 6 ore după 
amiazi: încheierea exposiţiei de producte, 
maşinării şi unelte economice. împărţirea 
premiilor la 8 ore seara: Concertul corului 
din Reichesdorf. Intrarea 1 cor. la mese 
întinse.

Mercuri în 25 Septemvrie jumătate la 
7 ore dimineaţa 1 Escursiune la Geoagiu şi 
cercetarea şcoalei agronomice secuiască 
„Conte Kun Gothard".

Biletul pentru exposiţie cu 20 bani să capătă 
la casă. Nemembrii încă sunt bine primiţi şi 
pot participa la toate aranjamentele dispuse.
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Mulţumită publică.

Adunarea generală a reuniunii noastre 
învâţătoreşti dela 26 şi 27 August n. c. a 
luat la cunoştinţă plăcută donaţiunile ce s’au 
făcut bibliotecii noastre în decursul anului 
administrativ 1900/901, în urmarea apelului 
nostru nr. 40 dela August n. 1900.

Comitetul central îşi îndeplineşte prin 
aceasta o datorinţă plăcută, exprimând pe 
calea publicităţii cea mai ferbinte mulţămită 
publică tuturor st. dni, cari ni-au tins mână 
de ajutor, fie moraliceşte ori materialiceşte, 
întru îndeplinirea grelei noastre misiuni.

Special primească adânca noastră mul
ţumită ferbinte următorii donatori:

1. St. d-şoară Maria Cioban, înv.-dir. 
la şcoala super, de fetiţe din Arad, pentru 1 
exemplar «Scrisori cătră eleve», în preţ de 
1 coroană.

2. Dl Dr. Ioan Petran, prof. semin. în 
Arad pentru 1 ex. «Gramatica limbei rom.» 
pentru şcoalele poporale, partea a 11-a, în 
preţ de 60 fii.

3. Dl Nicolau Firu, înv. în Oradea-mare 
pentru 1 ex. «Topografia satului şi a hota
rului Măidan», de Dr. Atanasiu M. Marie- 
nescu, în preţ de 2 cor. 40 fii. şi pentru 1

ex. «Cuvântare festivă» la mormântul lui Şte
fan cel mare de A. Xenopol.

4. Dl Patriciu Drăgălina, prof. dirig. la 
pedagogiul din Caransebeş pentru 1 ex. «Din 
istoria Bănatului Severinului» în preţ de 1 
cor. 12 fii.

5. Dl Nicolau Măneguţ, protopresbiter 
gr.-or. în Murâş-Oşorheiu pentru 1 ex. «Reu
nirea Românilor din Ungaria şi Transilvania» 
în preţ de 4 coroane.

6. Dl Damaschin Medrea, înv. în M.- 
Slatina pentru două ex. «Geografia cottului 
Arad» în preţ de 1'40 cor.

7. DI Ioachim Muntean, preot în Gura- 
Rîului pentru 1 ex. «Monografia economică- 
culturală a comunei Gurarîului» în preţ de 
T60 cor.

8. Tipografia diecesană din Arad pen
tru 1 ex. legat «Biserica şi şcoala» pe anul 
1901 în preţ de 10 cor. şi pentru 1 ex. 
«Calendar pe anul 1901» în preţ de 60 fii.

Din şedinţa ordinară a comitetului cen
tral, ţinută în 5 Sept. n. 1901.

A r a d ,  la 6 Sept. n. 1901.

Prof. T. Ceontea, 
preşedinte

F. Cioară, 
bibliotecar.
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db

6-6

Din causa sistării cafenelei sunt de vendut:

40 k t. vin vechili 
din anul 1890 • • • •

â 64 cor. hct., ear’ pentru cantitatea
întreagă cu preţ mai moderat...........—
R i s l i n g  în butel i i  â 7 dcl. şi
Ş a m p a n i e  de diferite soiuri.

■ \ . -
Afară de a c o ^ J f  mai sunt de venzare mai multe 

—- 7̂7%
recuîsite aparţinătoare d6 CâfGUCâ în stare bună.

Toate cu preţuri foarte moderate.

A  se adresa la

V a s ile  N . B idti, com ercian t

H:

Lemne de zidiri şi scânduri.
Subsemnătul aduc la cunoştinţa on. public, 

că am un bogat deposit de lemne de zi
diri şi scânduri, precum sunt: grinzi, 
vânturi, căpriori, etc.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada 
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o «filială 
la Geoagiu.

Material bun şi preţuri 'moderate!
Cu toată stima

Fraţii Ferencz.4— 4

99 D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).

Birourile societăţii se află în casele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12, lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.
Operaţiunile societăţii sunt:

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 V,%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%-

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de
puneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă 
siguranţă hipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea

lităţi şi alte drepturi şi întreprinderi 
de tot soiul.

Direcţiunea.

HJ r a “ inşi tipogr, soci

Opuri ■■■ -  
Bilete de log.
Broşuri .....
Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări -=■= 
Bilanţuri = =
Acţii ....
Cap. de epist. 
Placate ===== 
Ord. de dans, 
Adrese ===== 
Gompturi 
.Note ;

Preţ Curent.. 
■Anunţuri—— 
Registre = =  
Imprimate=  
Couverte = - 
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

i

Mii

jLxistă deja de 13 ani 
văzută cu t o t  f e l u l  d e  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

In s t i tu i te i  W ipQ grafÎG ,

"pe ‘lângă că tăfectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
rate ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi  
fără  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

iCaiunica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şiial privaţilor.

„•MINERVA" institut tipografiicdni Orăştie.


